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NIEDERSCHRIFT ÜBER DIE 
SITZUNG DES GEMEINDERATES 

 

    
 Sitzungsdatum: Montag, 05.10.2020 
 Beginn: 19:00 Uhr 
 Ende 21:45 Uhr 
 Ort: Sporthalle der Grundschule Langdorf 
    

 
 

ANWESENHEITSLISTE 

1. Bürgermeister 

Englram, Michael    

Gemeinderatsmitglieder 

Ernst, Maximilian    
Kölbl, Johann    
Kölbl, Manfred    
Kraus, Sabine    
Perl, Michael    
Schiller, Wolfgang    
Schönberger, Manuel    
Schweikl, Michael    
Spielbauer, Michael    
Wenzl, Hans    

Schriftführer 

Hoidn, Andreas    

Verwaltungsmitarbeiter 

Kopp, Sebastian    

 
 
Abwesende und entschuldigte Personen: 

Gemeinderatsmitglieder 

Fischer, Ludwig    
Koller, Andreas    
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TAGESORDNUNG 
 
Öffentliche Sitzung 
 
1. Genehmigung von Sitzungsniederschriften 
  

2. Dorferneuerung Kohlnberg: Buswartehäuschen 
  

3. Baugebiet "Klaffermühlweg": Straßenbenennung 
  

4. FFW Brandten: Kauf Mannschaftstransportwagen, Kostenübernahme durch die Gemeinde 
  

5. Antrag auf Zuschuss für die Erstellung einer Wasserabgabeführung im Hirtenweg, erneute 
Beratung 

  

6. Bericht des 1. Bürgermeisters 
  

7. Anfragen 
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1. Bürgermeister Michael Englram eröffnet um 19:00 Uhr die Sitzung des Gemeinderates, begrüßt 
alle Anwesenden und stellt die ordnungsgemäße Ladung und Beschlussfähigkeit des 
Gemeinderates fest. 
 
 

ÖFFENTLICHE SITZUNG 
 
 

 
1 Genehmigung von Sitzungsniederschriften  

 
Sach- und Rechtslage: 
 
Die Sitzungsniederschrift vom 10.09.2020 wurde dem Gemeinderat vorgelegt. 
 
Beschluss: 
 
Die Sitzungsniederschrift vom 10.09.2020 wird ohne Einwände genehmigt. 
 
 
Abstimmungsergebnis: Ja 10       Nein 1   
 
 
 
2 Dorferneuerung Kohlnberg: Buswartehäuschen  

 
Sach- und Rechtslage: 
 
Im Rahmen der Dorferneuerung Kohlnberg muss noch über das geplante Buswartehäuschen 
entschieden werden. Die Teilnehmergemeinschaft Kohlnberg befürwortet die vom Amt für 
ländliche Entwicklung vorgeschlagene Variante des Infopavillions. 
 
Beschluss: 
 
Der Gemeinderat stimmt der Errichtung eines Infopavillions, wie vom Amt für ländliche Entwicklung 
vorgeschlagen, zu. Der Kosten liegen bei ca. 11.000 € und der Anteil der Gemeinde beläuft sich 
auf maximal 3.100 €. 
 
 
Abstimmungsergebnis: Ja 10       Nein 1   
 
 
3 Baugebiet "Klaffermühlweg": Straßenbenennung  

 
Sach- und Rechtslage: 
 
Es soll darüber beraten werden, ob die neue Erschließungsstraße zum Baugebiet 
„Klaffermühlweg“ eine andere Bezeichnung als bisher erhalten soll. 
 
Beschluss: 
 
Antrag GR Schönberger: 
Die neue Erschließungsstraße zum Baugebiet „Klaffermühlweg“ erhält die Bezeichnung 
„Lindenweg“. 
 
Abstimmungsergebnis: Ja 5       Nein 6   
 
Der Antrag ist damit abgelehnt. 
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4 FFW Brandten: Kauf Mannschaftstransportwagen, Kostenübernahme 
durch die Gemeinde 

 

 
Sach- und Rechtslage: 
 
Die FFW Brandten stellte bei einer Vorabbegutachtung ihres Mannschaftstransportwagens durch 
den TÜV-Prüfer fest, dass das Lenkgetriebe nicht mehr wie zur Verkehrssicherheit gefordert 
funktionsfähig ist. Die Folge daraus war, dass das Fahrzeug nicht mehr einsatzfähig ist. Daraufhin 
meldete dies der Kommandant dem 1. Bürgermeister Englram.  
Die Feuerwehr Brandten bemühte sich um ein Ersatzfahrzeug. Sie wurden auch fündig bei einem 
Händler in Fulda wo ein guter gebrauchter Mannschaftstransportwagen stand. 
Wie bereits der Gemeinderat vorab informiert wurde, kaufte der Verein der Freiwilligen Feuerwehr 
Brandten das besagte Fahrzeug für 7.300 €. 
Somit wird der Antrag der Feuerwehr Brandten gestellt, den Kaufpreis seitens der Gemeinde 
Langdorf an den Verein der Freiwilligen Feuerwehr Brandten zu erstatten. 
 
Beschluss: 
 
Der Kaufpreis in Höhe von 7.300 € für den Mannschaftstransportwagen der Freiwilligen Feuerwehr 
Brandten wird an den Verein FFW Brandten erstattet. 
Zugleich wird die überplanmäßige Haushaltsausgabe auf der HH-Stelle 1.1312.9350 (Erwerb von 
beweglichen Sachen des Anlagevermögens) genehmigt.  
 
Abstimmungsergebnis: Ja 11       Nein 0   
 
 
5 Antrag auf Zuschuss für die Erstellung einer Wasserabgabeführung 

im Hirtenweg, erneute Beratung 
 

 
Sach- und Rechtslage: 
 
Durch die Bebauung des Grundstückes Fl. Nr. 32/2 der Gemarkung Langdorf musste das 
Niederschlagswasser aus dem Bereich Hirtenweg gelenkt werden um ein Ausschwemmen des 
Grundstückes von Frau Hackl zu verhindern. 
Die Grundstücksbesitzerin hat durch eine örtliche Baufirma den Hof pflastern lassen. Um den 
Niederschlagswasserfluss von der Gemeindestraße von Ihrem Grundstück fern zu halten musste 
ein Granit-Zweizeiler gesetzt werden.  
Die Kosten dafür oder zumindest ein Zuschuss sollte von Seiten der Gemeinde übernommen 
werden.  
Da verschiedene Beschlussvorschläge in der Sitzung vom 10.09.2020 keine Mehrheit fanden, soll 
nochmals über den Antrag beraten werden.  
 
Beschluss: 
 
Antrag GR Schiller: 
Der Antrag von Herrn Schönberger und Frau Hackl wird befürwortet und mit 30% (517,48 €) 
bezuschusst. 
 
Abstimmungsergebnis: Ja 6       Nein 5   
 
 
6 Bericht des 1. Bürgermeisters  

 
Der 1. Bgm. Englram informierte den Gemeinderat über folgende Themen: 

- Kindergarten-Anbau und Fördermöglichkeiten;  
es findet am 14.10 eine Besichtigung mit den Gemeinderäten statt 

- Abschluss der Asphaltierungsarbeiten: Rechnung wird vom Bautechniker geprüft 
- folgende Anfragen aus der letzten Sitzung wurden beantwortet: 

- zum Thema Straßenbeleuchtung Brandten und Schwarzach findet ein 
Besprechungstermin mit Herrn Seebauer vom Bayernwerk statt 
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- die Gemeinde erhält die Geschwindigkeitsmessanlage leihweise für ein paar Wochen für 
den Bereich der Schule 

- Antrag für die wasserrechtliche Erlaubnis für die Kläranlage Froschaumühle wurde beim 
Landratsamt eingereicht 

- Dorferneuerung Kohlnberg  
- ILE-Klausurtagung am 16./17. Oktober 

 
  

7 Anfragen  

 
GR Schweikl fragte an, wie das weitere Vorgehen in Sachen Oberflächenentwässerung bei seinem 
Anwesen „Am Anis“ sei. 
beantwortet: weiteres Vorgehen wird vom Bauausschuss bei einer Ortseinsicht festgelegt. 
 
GR Schiller fragte an, wie der Sachstand bei der Prädikatisierung zum Erholungsort sei und ob das 
Gutachten beim Deutschen Wetterdienst schon beauftragt sei. 
beantwortet: lt. Aussage Gesundheitsamt könne eine Anerkennung zum Erholungsort erst 
erfolgen, wenn der Ortsteil Nebelberg an die gemeindliche Wasserversorgung angeschlossen 
wurde; der Auftrag für das Gutachten sei noch nicht erteilt worden. 
GR Schiller wies darauf hin, dass ein „zeitnaher“ Anschluss gefordert sei. 

 
GR Schiller fragte an, wie der Sachstand beim Glasfaseranaschluss für die Schule und das 
Rathaus sei. 
beantwortet: wird von der Firma Corwese bearbeitet. 

 
GR Schiller merkte an, dass auf der gemeindlichen Homepage die Verlinkung zur FNBW und ein 
Bürgerservice-Portal fehle. 
beantwortet: die fehlende Verlinkung zur FNBW wird eingerichtet; an einem Bürger-Serviceportal 
wird gearbeitet. 
 
GR Schiller fragte an, ob in der Grundschule wieder Sportunterricht erlaubt sei. 
beantwortet: ja, nach der Sitzung werden die Stühle und Tische ausgeräumt und Sportunterricht 
kann stattfinden. 
 
GR Ernst fragte an, wie der Sachstand bei der Einführung des Ratsinformationssystems Mandatos 
sei. 
beantwortet: Überprüfung zugesichert. 
 
GR Ernst fragte an, wie die Gemeinde Gewerbeflächen ausweisen könne. 
beantwortet: dies sei derzeit sehr schwierig; es gebe zwar einige mögliche Bereiche, aber erst 
müsse zwingend der veraltete Flächennutzungsplan überarbeitet werden; außerdem sei die 
Gemeinde auf die Verkaufsbereitschaft der jeweiligen Grundstückseigentümer angewiesen. 
 
GR Perl merkte an, dass zwei Straßenlampen bei der Kreuzung Hirtengasse hinter Anwesen 
Artinger und bei Pointenstraße 4 defekt seien. 
beantwortet: wird an Bayernwerk weitergegeben. 
 
GR Wenzl fragte an, wie das weitere Vorgehen beim gesperrten Schönecker Turm sei. 
beantwortet: darüber soll in der nächsten Sitzung beraten werden.  
 
GR Kölbl M. fragte an, wie der Sachstand bei der Wasserversorgung Nebelberg sei. 
beantwortet: das Thema soll in der nächsten Sitzung beraten und eine Ortsteilversammlung 
durchgeführt werden. 
 
GR Spielbauer bat um Überprüfung, ob in Brandten die Vorfahrtsregelung in Richtung Siedlung 
(bisher geradeaus Richtung Dorfstraße) abgeändert werden könne. 
beantwortet: wird im Rahmen einer Ortseinsicht des Bauausschusses beraten. 
 
GR Spielbauer merkte an, dass auf der gemeindlichen Homepage keinerlei Anträge, Formulare 
und Satzungen zu finden seien. 
beantwortet: man werde die Homepage nach und nach damit befüllen. 
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Mit Dank für die gute Mitarbeit schließt 1. Bürgermeister Michael Englram um 21:45 Uhr die 
Sitzung des Gemeinderates. 
 
 
 
 
 
 
 

Michael Englram   Andreas Hoidn 
Erster Bürgermeister   Schriftführung 

 


